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In afară de orice discuţie, geografia şi istoria le putem considera ca 
unele dintre cele mai vechi preocupări ale spiritului omenesc. Drumul 
lor multimilenar spre afirmare şi impunere ca ştiinţe necesare, cerute 
şi respectate de omenire, este jalonat de o statornică colaborare, cu ur
mări favorabile în explicarea şi înţelegerea tot mai exactă a evoluţiei ra
portului dintre om şi natură de-a lungul istoriei Terrei. 

Legătura strînsă dintre aceste două discipline ştiinţifice răzbate din 
opera scrisă a tuturor savanţilor istorici şi geografi, deopotrivă, pe care 
ştiinţa românească - prin vîrfurile ei întotdeauna de respiraţie euro
peană şi mondială - le-a dat în epocile modernă şi contemporană. 1 Ne 
oprim în acest sens, mai în detaliu, la punctele de vedere afirmate în 
ultimii ani de doi regretaţi mentori ai ştiinţelor istorice, respectiv geo
grafice, din ţara noastră, care, printre altele, au privit cu interes acti
vitatea didactică şi ştiinţifică universitară desfăşurată în cadrele Facul
tăţii de istorie-geografie din Oradea. 

Rememorînd pleiada ilustră de dascăli care i-au îndrumat paşii în 
pătrunderea tainelor istoriografiei, Acad. Constantin C. Giurescu nu-l 
uita pe geograful Simion Mehedinţi. Prelegerile acestuia ,, ... ne arătau 

1 Vezi în acest sens: Nic o 1 a e I org a, Istoria românilor, Bucureşti, 1936, 
vol. I, partea I-a, p. 10-11; I. Lup a ş, Istoria unirii romănilor, Bucureşti. 
1938, p. 9-13; C. C. G i u re s cu, Istoria românilor, ediţia a II-a, vol. I, 
Bucureşti, 1935, p. 1-15; Ştefan Paşcu; Istoria Transilvaniei, Blaj, 
1944, p. 11-22; C. C. G i u re s cu, Dinu C. G i u re sc u, Istoria românilor, 
vol. I, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1974, p, 9-19; Simion M eh ed i n ţi, Opere 
alese, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1967, p. 242-261 (Vezi tot aici studiul lui 
Ion Canea, Simion Mehedinţi despre rolul factorului geografic în istoria poporului 
român, p. 84-104); G e org e V â 1 s an, Transilvania în cadrul unitar al pă
mîntului şi statului român, în „Transilvania, Maramureşul, Crişana şi Banatul", 
vol. I, Bucureşti, 1929; Victor Tufe s cu, România, Editura Ştiinţifică, Bucu
reşti, 1974, p. 7-19; Tiberiu Mor ari u, Transilvania în cadrul unitar al te
ritoriului Republicii Populare Române, în „Din istoria Transilvaniei", vol. I, Ed. 
Acad. R.P.R., Bucureşti, 1960, p. 5-17; Idem, Locul Transilvaniei în cadrul unitar 
al teritoriului României, în „Unitate şi continuitate în istoria poporului român", 
Ed. Acad. R.S.R., Bucureşti, 1968, p. 9-30. 
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- subliniază C. C. Giurescu - strînsa legătură dintre geografie şi isto
rie, cea dintîi fiind istorie statică, surprinsă într-un anumit moment, cea 
de a doua geografie în mişcare (-subl. n.). Le-aş defini astăzi drept cele 
două modalităţi ale spritului uman de a concepe realitatea înconjurătoare, 
în timp şi în spaţiu. Drept urmare, aceste două discipline au un cîmp larg 
de aplicare, punctul de vedere istoric putînd privi toate disciplinele, de 
la matematici pînă la filozofie, iar cel geografic aplicîndu-se atît în eco
nomie, cît şi în lingvistică"2 

Vorbind despre „universalitatea gîndirii geografice", Acad. Vintilă 
Mihăilescu afirma: ,,Fiecare geoştiinţă (climatologia, hidrologia, geomor
fologia, geologia, biologia, antropologia, sociologia, economia etc.) îşi des
prinde, precum se ştie, din ansamblul teritorial în care se află încorpo
rat cu structura lui proprie, obiectul său; şi astfel îl poate cerceta mai re
pede şi mai bine (aşa cum am văzut că se exprima şi Vâlsan), explicîndu-1 
prin legile lui proprii. Dar şi aceste ştiinţe speciale (sau particulare) nu 
pot face abstracţie de relaţiile existente între obiectul lor şi mediu în
conjurător; sînt obligate şi ele adică să-şi integreze obiectul în ansamblul 
teritorial, cu alte cuvinte să gîndească geografic, fără ca prin aceasta 
specialiştii respectivi să devină geografi . . . Asistăm adică - să ni se 
ierte îndrăzneala - la un fel de geograficizare a ştiinţelor Pămîntului 
şi Societăţii (subl.n.), ce nu reprezintă un pericol de transformare în geo
grafie a ştiinţelor speciale respective şi nici dispariţia - prin anexare -
a ştiinţelor geografice particulare. Atît numai putem afirma: nu sîntem 
departe de vremea în care orice om cu ştiinţă de carte nu se va mai gîn
di - cînd vorbeşte de geografie - numai la nume, localizare şi întin
dere, ci şi la integrarea obiectului particular ce-l interesează în ansamblul 
teritorial adică în geosistem .. . "3• (subl. n.). Ceea ce prevedea nonagena
rul geograf în 1975 a devenit o realitate în ultimii ani şi pentru ştiinţele 
istorice. Intre concepţiile actuale de cercetare în istoriografia universală 
s-a impus, bunăoară, şi concepţia geografiei istorice.4 Ea raportează dez
voltarea societăţii la condiţiile de mediu (climă, păduri, ape, cîmpie, con
diţii meteo etc.), ţine cont de influenţa reciprocă dintre societate - me
diu înconjurător şi invers, culegînd date şi explicaţii necesare unei mai 
complete înţelegeri a procesului complex al devenirii istorice. 

2 A c a d. C o n s t a n t i n C. G i u r e s c u, Românii în mileniul migraţiilor. 
Consideraţii asupra unor aspecte. Discurs rostit la 15 februarie 1975 în şedinţa 

solemnă. Cu răspunsul Acad. D. Prodan, Academia R.S.R. Discursuri de recepţie. 
Serie nouă 6, Editura Acad. R.S.R., 1975, p. 5. cf. Discursuri de recepţie la Acade
mia Română, Ediţie îngrijită de Octav Păun şi Antoaneta Tănăsescu, Ed. Albatros, 
Bucureşti, 1980, p. 342. 

3 A c a d. V i n t i 1 ă M i h ă i 1 e s c u, Gîndirea geografică românească în seco
lul nostru, Discurs rostit la 19 aprilie 1975 în şedinţa solemnă. Cu răspunsul Acad. 
Gh. Murgeanu, Academia R.S.R. Discursuri de recepţie. Seria · nouă 13, Editura 
Acad. R.S.R., 1975, p. 9. 

4 Alături de aceasta mai putem aminti concepţiile de cercetare bazate pe is
toria cantitativă, sociologie, mentalităţi sau a civilizaţiilor omeneşti. 
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3 Cincisprezece ani de cercetare în ştiinţele geogr. la Oradea 207 

Rezultă, credem, orizontul ştiinţific larg, complementar, temeinic şi 
necesar, pe care îl capătă şi-l poate stăpîni un specialist în istorie şi geo
grafie. Unui profesor o astfel de specializare îi mai oferă şi posibilitatea 
constituirii unei norme didactice complete şi sigure la orice tip de şcoală, 
fie şi cu un număr minim de clase,5 ceea ce în alţi termeni s-ar putea ex
prima sub formula de eficienţă economică. O catedră didactică în istorie 
şi geografie are prin excelenţă o funcţionalitate politică, cultivînd dra
gostea faţă de istoria şi pămîntul ţării, din cele mai vechi timpuri pînă în 
vremurile împlinirilor de astăzi. 

În plus, o astfel de specializare didactică are o veche tradiţie în isto
ria învăţămîntului românesc. Universităţile din perioada interbelică au 
acordat licenţe în istorie-geografie sau geografie-istorie. După reforma în
văţămîntului din 1948 situaţia este identică, înfiinţîndu-se mai apoi fa
cultăţi cu acest profil în cadrul Institutelor Pedagogice de 3 ani. În pre
zent există o secţie cu acest profil, cu şcolarizare universitară de patru 
ani, în cadrul Institutului de învăţămînt Superior din Suceava. Viabili
tatea peste decenii a acestei duble specializări didactice este evidentă. Tra
diţia ei, ca orice tradiţie pozitivă, trebuie dusă înainte, consolidată, am
plificată în funcţie de cerinţele noilor vremuri, ştiut fiind faptul că în 
evoluţia istorică a oricărui popor tradiţia joacă un rol deosebit de im
portant, în unele momente chiar hotărîtor. 

Acumulare de experienţă tristă şi fericită, deopotrivă, strîns legată 
de temperamentul, morala, calităţile fizice şi intelectuale, forţa numerică 
şi economică a naţiunii - tradiţia, odată existentă, se transmite din ge
neraţie în generaţie, nu poate fi ignorată, se impune în fiecare domeniu 
de activitate, fie şi după încercări de neglijare sau abandonare - întot
deauna nereuşite.6 

* 

Am arătat, cu altă ocazie, condiţiile în care în toamna anului 1963, 
pe baza hotărîrii conducerii superioare de partid şi de stat, la Oradea 
se reînnoadă tradiţia şcolii superioare prin înfiinţarea Institutului Pe
dagogic de 3 ani.7 La început cu facultăţile de filologie şi matematică
fizică, pentru ca din anul universitar 196,11/1965 să li se adaoge facultăţile 
de istorie-geografie şi educaţie-fizică. 

Facultatea de istorie-geografie a avut şansa ca de la început să 
pornească la drum beneficiind de un colectiv de cadre cu experienţă 
didactică şi ştiinţifică, provenit din rîndurile universitarilor clujeni, că-

5 Programele şcolare la disciplina istorie prevăd un număr de 68 ore anual 
la clasele V-VIII şi 60 ore anual la clasele IX-X, în timp ce la geografie cite 
68 ore anual la clasele V-VIII iar la clasele IX-X cite 27 respectiv 26 ore anual. 

6 M i h a i D r e ci n, Consideraţii asupra reimpunerii personalităţii României în 
viaţa politică externă în deceniul 1955-1964, în Lucrări ştiinţifice, Seria B, Ora
dea, 1978-1979, p. 228. 

7 I d e m, Cincisprezece ani de activitate didactică şi de cercetare ştiinţifică 
universitară în ştiinţele istorice la Oradea (1964-1979), în Crisia, Oradea, 1980, 
p. 303-307. 
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răra li se vor adăuga, pe parcurs, tineri absolvenţi ce vor gas1 un mediu 
propice studiului şi formării lor ca dascăli şi cercetători. 

Catedra de geografie8 se va contura în jurul a cinci universitari clu
jeni care vin la Oradea cu o bogată experienţă didactică şi ştiinţifică 
(conf. univ. dr. Alexandru Săndulache, lector univ. dcd. Ignatie O. Be
rindei, lector univ. Teodor Pînzaru9, asist. univ. Grigor Pop, asist. univ. 
Gheorghe Măhara). Trei dintre aceştia îşi vor lega statornic numele de 
Facultatea de istorie-geografie, rămînînd cadre didactice pînă la înche
ierea activităţii acesteia {Ignatie O. Berindei, Grigor Pop, Gheorghe Mă
hara), în timp ce de numele Rectorului Alexandru Săndulache se leagă 
cea mai dinamică perioadă din istoria Institutului orădean (1966-1972), 
veritabili ani de consolidare şi afirmare a tînărului institut de învăţă
mînt superior de la graniţa de vest a ţării. Acestui nucleu de universi
tari deja formaţi li se vor adăuga în anii 1964-1967 cîţiva tineri recent 
absolvenţi sau chiar proaspăt absolvenţi a unei facultăţi de profil geo
grafic universitar (Viorica Rusu, Ana Czaholi, Nicolae J osan, Florian 
Benţe). Ei găsesc mediul necesar împlinirii pe linie profesională, benefi
ciind de experienţă şi îndrumarea colegilor mai vîrstnici, pe atunci însă 
la vîrsta deplinei puteri de muncă şi creaţie. 

Dacă mai avem în vedere faptul că şapte din cele zece cadre care 
au activat la Catedra de geografie îi găsim profesînd neîntrerupt la Ora
dea între 12-15 ani,10 practic pe întreaga perioadă a existenţei Facul
tăţii, ceea ce denotă o mare stabilitate şi continuitate în predarea acelo
raşi cursuri, conducerea acelora~-i seminarii şi lucrări 11 - ne putem ex
plica rezultatele foarte bune obţinute pe linie didactică şi ştiinţifică de 
toţi membrii Catedrei, ratificate de o recunoaştere la nivelul învăţă
mîntului şi cercetării geografice naţionale universitare. 

Inainte de a trage şi alte concluzii cu valoare de bilanţ asupra acti
vităţii Catedrei de geografie, credem, că este nimerit să dăm cîte o 
scurtă caracterizare, didactică şi ştiinţifică, a muncii desfăşurate de ca
drele didactice de bază care s-au perindat la Catedră în cei cincisprezece 
ani în discuţie. 

Alexandru N. Săndulache, profesor dr., cadru didactic între anii 
1964-1972. Provenit de la Facultatea de biologie, geografie şi geologie 
a Universităţii din Cluj-Napoca, unde rămîne conferenţiar titular şi în 
perioada cit îndeplineşte funcţii de conducere în cadrul Institutului oră
dean, după încheierea mandatului de Rector al Institutului Pedagogic 

8 Detalii despre istoricul şi realizările Catedrei de istorie vezi în lucrarea mai 
sus citată la p. 308-320. 

9 Funcţionează numai în anul universitar 1965/1966 după care se rreîntoarce la 
Cluj ca lector la I.P.C.D. 

10 Limita de jos sau de sus a vechimii la Catedră este legată de momentul 
angajării lor prin transfer, concurs sau repartiţie guvernamentală în cadrul Insti
tutului orădean. 

11 La nivelul Catedrei de istorie din zece cadre care au avut sarcini didac
tice în cei cincisprezece ani de existenţă a Facultăţii numai patru au avut o sta
bilitate identică. 
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Oradea (1966-1972) se reîntoarce la catedra universitară clujeană. A 
predat cursurile de cartografie-topografie. 

Eoctorand al prof. univ. dr. doc. Tiberiu Morariu, membru cores
pondent al Academiei R. S. România, de la Universitatea din Cluj-Na
poca. Titlul tezei de doctorat, susţinută în 1963, este „Lacurile dulci din 
Cîmpia Transilvaniei". Perioada de doctorantură: 1954-1962. 

Specialist în probleme de cartografie-topografie pentru geografi şi 
geologi. Cîmpia Transilvaniei şi Cîmpia de Vest sînt unităţile geografice 
aflate cu predilecţie în atenţia cercetării sale. 

Publică cursurile universitare: ,,Probleme practice de topografie şi 
cartografie", Litografia învăţămîntului, Cluj, ed. I. 1955, 282 p. şi Cluj, 
ed. a II-a, 1956, 421 p. (în colaborare cu I. Buta şi I. Şoneriu); ,,Carto
grafie-topografie", Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, ed. I, 1966, 
490 p. şi Bucureşti, ed. a II-a, '1970, 463 p. (în colaborare cu V. Sficlea). 

Publică 30 de studii şi articole în reviste de specialitate· din ţară 
(Cluj-Napoca, Bucureşti, Oradea) şi străinătate (în „Publications univer
sitaires" --'-- Lubumbashi, Zair). 

Comunicări ţinute la congrese internaţionale: ,,A propos d'un projet 
de programme d'enseignement de la geographie" la Primul congres de 
georgrafie din Zair, Lubumbashi, 3-9 martie 197512 . 

Intre anii 1974-1976 îndeplineşte funcţia de profesor cooperant la 
„Universite Nationale du Zaire", Campus de Lubumbashi, Faculte des 
Sciences. 

lgnatie Octavian Berindei, profesor dr., cadru didactic între anii 
1964-1979. Şef de lucrări la Facultatea de biologie, geografie şi geolo
gie a universităţii din Cluj-Napoca, în 1964, odată cu înfiinţarea Facul
tăţii de istorie-geografie la Oradea, se stabileşte în oraşul de pe Crişul 
Repede, contribuind din plin, ca şef de catedră şi decan (1964-1978), 
la consolidarea şi afirmarea facultăţilor cu profil pedagogic, în speţă a 
celei de istorie-geografie. În toamna anului 1979, după lichidarea sec
ţiei de istorie-geografie, redevine cadru didactic al Facultăţii de biologie, 
geografie şi geologie din Cluj-Napoca, Catedra de geografie. La Oradea a 
predat cursurile de: geografie fizică a României, geologie istorică şi geo
morfologie. 

Doctorand al prof. univ. dr. doc. Tiberiu Morariu, membru corespon
dent al Academiei R. S. România, de la Universitatea din Cluj-Napoca. 
Titlul tezei de doctorat, susţinută în 1969, este: ,,Depresiunea Crişului 
Negru. Studiu geomorfologic". Perioada de doctorantură: 1960-1969. 

Specialist în probleme de geomorfologie. În atenţia cercetărilor sale 
stau evoluţia paleogeografică a regiunii pericarpatice vestice ca şi relie
ful aceloraşi zone geografice, acţiunea antropică asupra condiţiilor fizico
geografice. 

12 Comunicarea a apărut în volumul „Actes du Premier Congres Geographique 
du Zaire (edition provisoire)", p. 358-364. 

14 - Crlsia '82 

https://biblioteca-digitala.ro



210 Mihai D. Drecin 6 

Publică cursurile universitare: ,,Geografia fizică a României (I)", 
Oradea, 1971, 229 p.; ,,Geologie istorică", Oradea, 1975, 136 p. - şi cu
legeri de texte de specialitate: ,,Texte de specialitate de geografie în limba 
germană", partea I, Oradea, 1970, 66 p. şi partea a II-a, Oradea, 1972, 
293 p. (în colaborare cu Ursula Binder); ,,Dicţionar de termeni şi cu
vinte uzuale în geografie", Oradea, 1972, 122 p. (în colaborare cu Ursula 
Binder). 

Publică 33 de studii şi articole în reviste de specialitate din ţară 
(Cluj, Oradea, Timişoara, Bucureşti). 

Cărţi şi volume tipărite: ,,Judeţul Bihor", Ed. Acad. R.S.R., Bucu
reşti, 1972, 162 p.+1 hartă color (în colaborare cu Grigor P. Pop); ,,Rea
lizări în geografia României. Culegere de studii", Ed. Ştiinţifică, Bucu
reşti, 1973, 325 p. (colaborator cu studiul de la pp. 149-157, Evoluţia 
paleogeografică a depresiunii golf din vestul României); ,,Cîmpia Crişu
rilor, Crişul Repede şi Ţara Beiuşu1ui", Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
Bucureşti, 1977, 380 p. (în colaborare cu Gh. Măhăra, Aurora Posea şi 
Gr. P. Pop); ,,Bihor. Monografie", Colecţia „Judeţele Patriei", Ed. Sport
turism, Bucureşti, 1979, 277 p. (colaborator pentru capitolele de geogra
fie); ,,Judeţul Bihor. Ghid turistic", Ed. Sport-turism, Bucureşti, 1979, 
197 p. (în colaborare cu S. Dumitraşcu, V. Faur, I. Godea); ,,Băile Felix -
1 Mai", Ed. Sport-turism, Bucureşti, 1979, 111 p. (în colaborare cu La
viniu Munteanu, Ludovic Grigore); ,,Geografia României (tratat), vol. I., 
Ed. Acad. R.S.R., Bucureşti, 1983 (colaborator). 

Hărţi geografice executate şi tipărite: ,,Harta judeţului Bihor" (hartă 
murală), Ed. Sport-turism, Bucureşti, 1974, scara 1 : 125000, tiraj: 10 OOO 
exemplare (în colaborare cu Gr. P. Pop şi N. Zaha); ,,Judeţul Bihor" (hartă 
turistică), Ed. Sport-turism, Bucureşti, 1979, scara 1 : 200 OOO, tiraj: 
10 OOO exemplare. 

Participări la diferite manifestări ştiinţifice naţionale: ,,Posibilităţile 
de utilizare a terenurilor din Depresiunea Crişului Negru", la Simpozio
nul de geografie aplicată, Cluj-Napoca, 1966; ,,Lacul Peţa", (în colaborare 
cu N. Josan şi G!h. Măhăra), la Colocviul naţional de limnologie fizică, 
Bucureşti, 1970,13 „Geneza depresiunilor <golf> din_ Vestul României", la 
Simpozionul 25 de ani de realizări în geografia României, Braşov, 1972; 
,,Modificări antropice în judeţul Bihor", la Colocviul de protecţia mediu
lui natural, Bucureşti, 1973; ,,Raionarea terenurilor din vestul R. S. Româ
nia sub aspect natural, antropic şi ameliorativ, cu privire specială asupra 
excesului de umiditate", la Conferinţa naţională de ştiinţa solului, Satu
Mare, 1973. 

Participări la manifestări ştiinţifice internaţionale desfăşurate în 
ţară: ,,Les piemonts ouest. Aspects de la genese et d'evolution", la Co
locviul franco-român, Cluj, 1971. 

13 Publicat în volumul Geografia lacurilor, Ed. Institutului de geografie al 
Acad. R.S.R., Bucureşti, 1970, p. 59-72. 
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Grigor P. Pop, conferenţiar dr., cadru didactic între anii 1966-1978. 
Asistent la Catedra de geografie a Facultăţii de istorie-geografie din ca
drul Institutului Pedagogic de 3 ani din Cluj-Napoca, devine lector la 
Catedra de geografie a Facultăţii de istorie-geografie din Oradea. între 
anii 1973-1976 îndeplineşte funcţia de şef al Catedrei de istorie-geogra
fie. După intrarea în lichidare a secţiei de istorie-geografie din Oradea 
devine conferenţiar la Facultatea de biologie, geografie şi geologie a Uni
versităţii din Cluj-Napoca. La Oradea a seminariziat şi a predat cursurile 
la disciplinele: geografia economică a României şi biogeografie. 

Doctorand al prof. univ. dr. doc. Ion Şandru de la Universitatea din 
laşi. Titlul tezei de doctorat, susţinută în 1971, este: ,,Cîmpia Crişurilor. 
Studiu geografico-economic". Perioada de doctorantură: 1967-1971. 

Specialist în probleme de geografie economică a R. S. România. In 
atenţia cercetării sale ştiinţifice stau Cîmpia Crişurilor: şi Depresiunea 
Transilvaniei. 

Publică cursurile universitare: ,,România. Geografie economică", 
partea I-a, Oradea, 1972, 420 p. şi partea a II-a, Oradea, 1974, 514 p.14 

Publică 42 de studii şi articole în reviste de specialitate din ţară 
(Oradea, Bucureşti, laşi). 

Cărţi şi volume tipărite: ,,Cîmpia Crişurilor. Probleme de geografia 
industriei", Institutul pedagogic, Oradea, 1969, 93 p.+7 fig; 15 „Bihor. Mo
nografie", Colecţia „Judeţele Patriei", Ed. Sport-turism, Bucureşti, 1979, 
277 p. (colaborator pentru capitolele de geografie); ,,Geografia României" 
(tratat), vol. I., Ed. Acad. R.S.R., Bucureşti, 1983 (colaborator). 16 

Hărţi geografice executate şi tipărite: ,,Harta zonelor funcţionale ale 
oraşului Oradea", în Atlasul geografic al R. S. România, 1976, p. IX-517. 

Participări la diferite manifestări ştiinţifice naţionale, ,,Unele as
pecte privind populaţia oraşului Oradea" (în colaborare cu Viorica Rusu), 
Colocviul naţional de populaţie şi aşezări, Iaşi, 1967; ,,Probleme de di
namica populaţiei în Cîmpia Crişurilor", la Idem, Iaşi, 1970;17a „Probleme 

14 Este primul curs complet de „Geografie economică a României" apărut, fie 
şi numai litografiat, într-un centru universitar din ţară, la vremea respectivă. Pînă 
atunci mai apăruseră, în anii 1968 şi 1970, doar un număr de prelegeri datorate 
prof. univ. dr. doc. Ion Şandru de la Iaşi. Astfel se explică rapida lui epuizare, 
comenzile substanţiale făcute de toate bibliotecile de geografie din ţară, atît de pe 
lîngă universităţi cit şi institutele pedagogice, chiar de către bibliotecile facultăţilor 
de ştiinţe economice. Cursul este şi astăzi solicitat în bibliotecile din Cluj-Napoca. 
Ulterior apare tipărit cursul profesorului I o n S an d r u, România. Geografie 
e<'onomică, Ed. Didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1975, 346 p. 

15 Vezi alte volume la care este coautor la fişa de „cărţi şi volume tipărite" a 
lui T. O. Berindei. 

16 Redactează problemele: ,,Industrializarea socialistă, factor hotărîtor al pro
gresului economic şi social, al valorificării superioare a resurselor şi a făuririi bazei 
tehnico-materiale a socialismului" şi „Economia forestieră în R. S. România". 

'
7 v~,; fişa „hărţi geografice executate şi tipărite" la I. O. Berindei. 

•1 ~ Aceste studii apar tipărite, în ordine, în: Comunicări de geografie, vol. VIII, 
Bucuresti, 1969, 10 p.+4 fig; Lucrările simpozionului naţional de geografia popu
laţi0i şi aşezărilor omeneşti, Iaşi, 1971, 10 p.+5 fig. 

14• 
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ale aşezărilor din Munţii Pădurea Craiului" (în colaborare cu Viorica 
Rusu), la Idem, Iaşi, 1973; ,,Unele probleme de dinamica populaţiei în 
partea centrală a Podişului Someşan", la Idem, Iaşi, 1976; ,,Dezvoltarea 
industrială a judeţului Bihor în perioada 1950-1970", la A III-a Con-

. ferinţă naţională a profesorilor de geografie, Oradea, 1970; ,,Probleme de 
structură a populaţiei în Cîmpia Crişurilor", la Simpozionul de Geogra
fia Cîmpiilor. Geografia aplicată. Utilizarea teritoriului. Tipologia agri
culturii, Oradea-Timişoara-Bechet-Craiova, 1970.18 

Documentări în străinătate: Franţa, 1976. A vizitat catedre de geo
grafie din centrele universitare Paris, Nantes, Grenoble şi Aix en Pro
vence, purtînd discuţii de specialitate cu o serie de geografi, dintre care 
amintim pe Pierre George şi Jaqline Beaujeu-Garnier. 

Gheorghe G. Măhăra, lector dr., cadru didactic între anii 1965-1979. 
Asistent la Catedra de geografie a Facultăţii de istorie-geografie de pe 
lingă Institutul Pedagogic de 3 ani din Cluj-Napoca, se transferă la Ora
dea în aceeaşi calitate didactică. După încheierea şcolarizării ultimei pro
moţii de studenţi ai facultăţii orădene de istorie-geografie, trece în în
văţămîntul liceal ca profesor la Liceul Industrial nr. 2 Oradea. Ca uni
versitar a predat, seminarizat şi condus lucrări practice la disciplinele 
de: geografie fizică a continentelor, biogeografie şi geografia solurilor. 

Doctorand al prof. univ. dr. doc. Grigore Posea de la Universitatea 
din Bucureşti. Titlul tezei de doctorat, susţinută în 1974, este: ,,Cîmpia 
Crişurilor - studiu fizico-geografic. Cu privire specială asupra climei". 
Perioada de doctorantură: 1969-1974. 

Specialist în probleme de climă, şi geografie complexă. Ca cercetător 
ştiinţific acordă atenţie specială Cîmpiei Crişurilor. 

Publică cursurile universitare: ,,Geografia fizică regională. Austra
ila, Oceania, Antarctica", Oradea, 1972, 97 p_l!l, ,,Biogeografie şi geografia 
solurilor", Oradea, 1976, 291 p. 20 

Publică 32 de studii şi articole în reviste de specialitate din ţară (Bu
cureşti, Oradea, Timişoara) şi străinătate (,,D6cladî VI mejdunarodnoi 
Konferenţii po meteorologhii Karpat", Kiev, 1973 - U.R.S.S.). 

Cărţi şi volume tipărite: ,,Realizări în geografia României. Culegere 
de studii", Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1973, 325 p. (colaborator cu stu
diul de la pp. 203-216, Evoluţia Cîmpiei de Vest a României); ,,Circu-

18 Publicat în volumul cu acelaşi titlu la p. 159-171 editat de Tipografia 
Universităţii din Timişoara, 1971, 261 p. 

rn La aceea dată mai exista un singur curs universitar litografiat: Petre 
C o te ţ, Lu c i a B ă ca n u, Australia, Oceania, Antarctica. Curs de geografie fi
zică a continentelor, Tipografia Universităţii Timişoara, 1969. 

~0 Este primul curs de acest profil apărut la o facultate cu durata de trei 
ani din cadrul unui Institut de Invăţămînt Superior. La data respectivă existau 
doar cîte un curs tipărit de geografii de la Universitatea din Bucureşti: N. FI o -
r e a, I. M u n t e a n u, C. R a p a p o r t, C. C h i t u, M. O p r i ş, Geografia so
lurilor României, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1968, 510 p; R. Că 1 i nes cu, 
A. B un e s c u,M. N ard i n P ă t ro e s c u, Biogeografia, Editura Didactică şi Pe
dagogică, Bucureşti, 1972, 342 p. 
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laţia aerului pe glob", Ed. Ştiinţifică şi Enoidopedică, Bucureşti, 1979, 
119 p.; ,,Bihor, Monografie", Colecţia „Judeţele Patriei", Ed. Sport-tu
rism, Bucureşti, 1979, 277 p. (colaborator); ,,Ghidul turistic al judeţului 
Alba", Ed. Sport-turism, Bucureşti, 1982, 227 p. (în colaborare cu Gh. An
ghel), ,,Enciclopedia geografică a României", vol. I şi II, Ed. Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, Bucureşti (sub tipar, colaborator cu 12 materiale); ,,Geo
grafia României" (tratat), vol. I., Ed. Acad. R.S.R., Bucureşti, 1983 (co
laborator);21 „România, Ghid turistic", Ed. Sport-turism, Bucureşti, 1983 
(colaborator). 

Hărţi geografice executate şi tipărite: Hărţile turistice ale judeţelor 
Arad (1982), Alba (1983) şi Timiş (sub tipar), Ed. Spor>t-turism, Bucureşti, 
scara 1 : 200000. 

Participări la diferite manifestări ştiinţifice naţionale: ,,Evoluţia Cîm
piei de Vest a României", la Simpozionul naţional de geomorfologie, Bra
şov, 1972; ,,Evoluţia paleogeomorfologică a Cîmpiei vestice pînă în cua
ternar'', la Simpozionul de Geografia Cîmpiilor. Geografia aplicată. Uti
lizarea teritoriului. Tipologia agriculturii, Oradea-Timişoara-Bechet
Craiova, 1970,22 „Geosistemele Cîmpiei Crişurilor", la Simpozionul de 
geografie a utilizării terenurilor, Sinaia, 1976. 

Comunicări ţinute la manifestări ştiinţifice internaţionale. ,,Topo
climatic observations in the Meziad Cave" (în colaborare cu Gh. Neamu, 
Elena Mihai, Elena Teodoreanu), la Congresul internaţional de carstolo
gie, 1973, Olomouc - R. S. Cehoslovacă; ,,Topoclimaticeskîi profil na za
podnom sklone zapodnîh gorî"t?3 (în colaborare cu Gh. Neamu, Elena 
Mihai, Elena Teodoreanu), la Conferinţa internaţională de meteorologie 
carpatică, 1973, Kiev - U.R.S.S.; ,,Rejim osadkov v Garah Bihor-Vlă
deasa"24, la Conferinţa internaţională de meteorologie carpatică, 1975, 
Freibuerg - R. D. a Germaniei. 

Specializări în străinătate: U.R.S.S., în perioada septembrie-decem
brie 1970, la Universităţile din Moscova (pe lingă prof. univ. dr. T. V. 
Zvonkova), Leningrad şi Tbilisi. 

Nicolae Josan, lector dr., cadru didactic între anii 1966-1979. La 
numai un an de la absolvirea facultăţii, timp în care lucrează ca hidrolog 
stagiar la Direcţia apelor „Olt-Jiu" din Sibiu, ocupă prin concurs un 
post de asistent la Catedra de geografie de la Oradea. După încheierea 
activităţii secţiei de istorie-geografie trece în învăţămîntul liceal, actual
mente funcţionînd ca profesor la Liceul Industrial „:înfrăţirea" Oradea. 
Studenţilor a predat, seminarizat şi condus lucrări la disciplinele: geo-

21 Tratatul apare sub coordonarea ştiinţifică a Universităţii Bucureşti. A re
dactat problemele: Bruma şi îngheţul în România (pentru volumul I) şi Topocli
matele Cîmpiei de Vest (pentru vol. II). 

22 Publicat în volumul cu acelaşi titlul la p. 12-23 editat de Tipografia Uni
versităţii din Timişoara, 1971, 261 p. 

23 „Profil topoclimatic pe versantul vestic al Munţilor Apuseni". 
24 „Regimul precipitaţiilor în Munţii B-ihor-Vlădeasa". 
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morfologie cu elemente de geologie, geografie matematică şi topografie
cartografie. 

Doctorand al academicianului Vintilă Mihăilescu de la Institutul de 
geografie al Academiei R. S. România. Titlul tezei de doctorat, susţinută 
în 1973, este: ,,Podişul trnsilvan dintre Mureş şi Tîrnava Mare". Perioada 
de doctorantură: 1969-1973. 

Specialist în geomorfologie, Podişul Transilvaniei fiind zona geo
grafică aflată cu predilecţie în atenţia cercetării sale ştiinţifice. 

Publică cursul universitar de „Geomorfologie", Oradea, 1976, 550 p. 
Publică 22 de studii şi articole în reviste de specialitate din ţară 

(Bucureşti, Oradea, Timişoara, Iaşi). 
Cărţi şi volume tipărite: ,,Realizări în geografia României. Culegere 

de studii", Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1973, 325 p. (colaborator cu studiul 
de la pp. 177-187, Nivelele de eroziune din partea de nord a Podişului 
Timavelor); ,,Dealurile Tîrnavei Mici. Studiu geomorfologic", Ed. Acad. 
R.S.R., Bucureşti, 1979, 142 p. + 70 figuri, 25 „Cum s-a format relieful?", 
Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1983 (sub tipar), ,.Relieful în 
continuă transformare", Editura Sport-turism, Bucureşti, 1983 (sub tipar); 
,,România. Ghid turistic", Ed. Sport-turism, Bucureşti, 1983 (colaborator); 
„Geografia României" (tratat), vol. I., Ed. Acad. R.S.R., Bucureşti, 1983 
(colaborator). 

Hărţi geografice executate şi tipărite: Hărţile turistice ale judeţelor 
Satu-Mare (1979), Sibiu (1979) - în colaborare cu Alexandru Avram şi 
Hunedoara (1982) - în colaborare cu B. Vulcu şi I. Floca. 

Participări la diferite manifestări ştiinţifice naţionale: ,,Inundaţiile 
din mai 1970 pe Tirnava Mică", la Colocviul naţional „Resurse, om, na
tură", Bucureşti, 1970; ,,Relieful structural dintre Mureş şi Tîrnava Mare", 
la Colocviul naţional „Realizări în geografia României", Braşov, 1973; ,,Pro
cesele actuale din Dealurile Tîrnavei Mici", la Colocviul naţional de geo
morfologie aplicată, Iaşi, 1973; ,,Resursele de apă ale judeţului Bihor" (în 
colaborare cu Valentin Vancea), la Colocviul naţional „Populaţia şi re
sursele naturale", Cluj-Napoca, 1974. 

Valentin Vancea, lector dr., cadru didactic între anii 1964-1977. 
Şef al Staţiei hidrologice Oradea, pînă în anul 1970 a funcţionat ca şi 
cadru didactic asociat, după care devine lector titular cu norma didac
tică întreagă în cadrul Catedrei de geografie. Odată cu încheierea şco
larizării anului I din ultima promoţie de studenţi - se transferă la Ofi
ciul de Gospodărire a Apelor Bihor - Oradea. A predat şi condus lu
crări practice la disciplinele: hidrologie generală, meteorologie şi clima
tologie. 

Doctorand al prof. univ. dr. doc. Ion Gugiuman de la Universitatea 
din Iaşi. Titlul tezei de doctorat, susţinută în 1979, este: ,,Crişul Alb -
studiu hidrologic". Perioada de doctorantură: 1970-1979. 

" 5 Lucrarea este prima dedicată acestei zone şi a doua referitoare Ia Transil
vania. 
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Specialist în hidrologie, în cercetările sale se ocupă de zona de vest 
a ţării, în special bazinele hidrografice ale Crişurilor şi Barcăului. 

Publică 15 studii şi articole în reviste de specialitate din Oradea şi 
Timişoara. 

Participări la diferite manifestări ştiinţifice naţionale: ,,Consideraţii 
asupra reţelei hidrografice amenajate din bazinul Crişurilor", la Simpo
zionul de Geografia Cîmpiilor ... Oradea-Timişoara-Bechet-Craiova, 
1970.26 

Viorica Rusu, lector dr., cadru didactic între 1964-1974. Imediat 
după absolvirea Facultăţii de geologie-geografie a Universităţii din Bu
cureşti devine preparator la Catedra de geografie de la Oradea, pe care 
o părăseşte - din motive familiale - plecînd la Bucureşti. Astăzi este 
profesoară la Liceul industrial „Dîmboviţa" - Bucureşti. La Oradea a 
seminarizat şi predat cursurile de geografie economică generală şi regio
nală. 

Doctorandă a prof, univ. dr. doc. Victor Tufescu de la Universita
tea din Bucureşti. Titlul tezei de doctorat, susţinută în 1977, este: ,,De
presiunea Crişului Negru - studiu de geografie economică". Perioada 
de doctorantură: 1970-1977. 

Specialist în probleme de geografie economică a R. S. România. In 
atenţia cercetării sale ştiinţifice stau Cîmpia Crişurilor, în special Depre
siunea Crişului Negru. 

Publică cursul universitar: ,,Geografia economică generală. Partea 
I-a. Geografia industriei", Oradea, 1972, 309 p.27 

Publică 17 studii şi articole în reviste de specialitate din ţară (Ora
dea, Iaşi)28 • 

Emilia Greavu-Suciu, lector, cadru didactic între 1965-1970. Apre
ciată profesoară la Liceul nr. 4 din Oradea, distinsă cu titlul de „pro
fesor emerit", îşi încheie cariera didactică ca universitară. Predă cursul 
de metodică a geografiei şi conduce practica pedagogică la această spe
cialitate, împărtăşind studenţilor din bogata sa experienţă didactică şi 
metodică. 

Florian Benţe, lector dr., cadru didactic între anii 1968-1978. Odată 
cu absolvirea facultăţii, prin repartiţie guvernamentală este numit pre
parator la Catedra de geografie. Actualmente este profesor la Liceul In-

26 Publicat în volumul cu acelaşi titlu la p. 67-76 editat de Tipografia Uni
versităţii din Timişoara, 1971, 261 p. Vezi altă participare la fişa lui N. Josan. 

27 Pînă la data apariţiei acestui curs mai fusese litografiat un singur curs la 
această disciplină: L. S o m e ş a n, Curs de geografie economică generală, vol. I 
şi II, Suceava, 1968. Mai apoi cursul litografiat: M. Apă vă 1 o ai e, D. C hi -
r i a c, Curs de geografie economică generală, Iaşi, 1972, şi lucrarea tipări tă: Elena 
Cetină, Elemente de geografie economică a lumii, Editura Didactică şi Pedagogică, 
Bucureşti, 1972. 

28 Vezi participări la diferite manifestări ştiinţifice naţionale la fişa lui 
Gr. Pop. 

https://biblioteca-digitala.ro



216 Mihai D. Drecin 12 

dustrial nr. 1 Oradea. Studenţilor a predat, seminarizat şi condus lucrări 
practice la disciplinele: geografie economică generală, metodica predării 
geografiei, cartografie-topografie, geomorfologie, climatologie-hidrologie. 

Doctorand al prof. univ. dr. doc. Victor Tufescu de la Universitatea 
Bucureşti. Teza de doctorat poartă titlul: ,,Depresiunea Şimleului. Studiu 
de geografie regională" şi a fost susţinută în 1974. Perioada de doctoran
tură: 1970-1973. 

ln specializare a urmărit probleme complexe de geografia populaţiei 
şi aşezărilor, geografie economică, geomorfologie. In general vestul ţării 
şi mai ales Depresiunea Şimleului au stat în atenţia cercetărilor sale. 

Publică 12 studii şi articole în revista de specialitate a Institutului 
din Oradea. 

Participări la diferite manifestări ştiinţifice naţionale: ,,Aşezările din 
Depresiunea Şimleului", la Sesiunea de comunicări ştiinţifice a Institu
tului din Suceava, 1974: ,,Rolul orizontului local în predarea lecţiilor de 
geografie", la Consfătuirea pe ţară a cadrelor didactice de la Oradea, 
1974. 

Ana Czaholi, preparator, cadru didactic între anii 1964-1968. Pro
fesoară de geografie la Cugir şi Oradea pînă în 1964, iar după părăsirea 
Institutului profesoară la o şcoală generală din Oradea. Studenţilor a 
condus lucrări de geomorfologie şi mineralogie-petrografie. 

Publică 3 articole în revista de specialitate a Institutului din Ora
dea. 

Nicolae Zaha, cartograf al Catedrei din 1967, cu mari merite în exe
cutarea la înalt nivel a materialului ilustrativ de specialitate necesar 
studiilor efectuate de cadrele didactice. 

Activitatea didactică a stat, cum era firesc, în prim planul atenţiei 
Catedrei. Stabilitatea în predarea cursurilor, conducerea seminariilor şi 
lucrărilor practice, a dat posibilitate titularilor de discipline să se spe
cializeze temeinic în domeniul ales, acumulările de cunoştinţe şi me
todică a predării concretizîndu-se în 8 cursuri şi 3 culegeri de texte de 
specialitate, apărute în perioada 1970-1976, însumînd 3 490 pagini29 şi 

acoperind 80¾ din disciplinele prevăzute în programa de învăţămînt. 
Intr-un timp relativ scurt, cu concursul direct al studenţilor, atît în tim
pul practicilor de teren cit şi al excursiilor de studii, s-au colecţionat 

diferite mostre de roci şi plante, s-au executat fotografii de ansamblu şi 
detalii asupra diferitelor forme de relief - practic de pe întreg cuprinsul 
ţării, s-au confecţionat unele aparate necesare lucrărilor de laborator. 
Acestor materiale, realizate cu forţe proprii, li s-au adăugat altele obţi
nute prin dotarea Ministerului Educaţiei şi Invăţămîntului, fapt ce a 
permis crearea unei foarte bune baze materiale şi ştiinţifice de învăţă
mînt, amplasată în laboratoare de hidrologie-climatologie, geomorfologie, 
geografie economică, foto. 

29 Din aceatea 481 p. revin culegerilor de texte de specialitate. 
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De o atenţie firească şi constantă s-a bucurat îndrumarea Cercului 
ştiinţific studenţesc „Simion Mehedinţi".30 El era nu numai un cadru 
de familiarizare a studenţilor cu tehnica unei incipiente cercetări ştiin
ţifice, dar şi de verificare a calităţilor metodice ale cadrelor didactice 
într-un domeniu în care cele mai multe, tinere fiind, făceau paşii de 
început, desigur la alte cote ale cerinţelor. Deplasările pe teren, împletite 
cu analizele de laborator şi observaţiile zilnice efectuate în perimetrul 
municipiului Oradea, au oferit teme de cercetare nu numai interesante 
ci multe cu finalitate practică. Cele mai reuşite au fost publicate în re
vista studenţească de cultură „Gaudeamus - Alma Mater Crisiensis"31 

sau chiar în „Lucrări ştiinţifice",32 seria geografie, unde publicau cadrele 
didactice. Calitatea cercetărilor şi a studiilor redactate de studenţii geo
grafi orădeni au fost, nu o dată, apreciate cu premii şi menţiuni la Se
siunile ştiinţifice studenţeşti naţionale, atît la nivelul cercetării studen
ţeşti din cadrul institutelor pedagogice33 cît şi a celei ce cuprindea şi 
pe studenţii din cadrul universităţilor.34 

Cunoştinţele asimilare la cursuri, seminarii şi lucrări de laborator 
trebuiau întregite şi consolidate prin noi date culese din practicile de 
teren şi diferite excursii cu caracter didactic. Pentru fiecare serie de 

30 Vezi dări de seamă periodice referitor la activitatea cercului publicate în 
revista studenţească de cultură „Gaudeamus-Alma Mater Crisiensis", editată de 
organizaţia U.T.C. şi Consiliul A. S. din Institut. cf. Liviu Ta 1 o ş, Despre cer
cul de geografie, an I, nr. 2, 1968, p. 46-47; I o n Pătraşcu, Din viaţa cercuri
lor ştiinţifice, an III, nr. 1 (15), 1970, p. 30-31, V as i 1 e Cosma, Afirmarea 
viitorilor profesori, an III, nr. 2 (16) 1970, p. 31; 

31 D o r i n P ă t r a ş c u, Principalele caracteristici hidrometrice şi hidro
chimice ale Crişului Repede la postul hidrometric Oradea. Conducător ştiinţific: 
asist. univ. Florian Benţe, an II, nr. 5-6, 1969, p. 54-60; I o n Pătraşcu, Re
gimul precipitaţiilor la staţia meteorologică Arad pe perioada 1950-1965. Condu
cător ştiinţific: lector univ. Gh. Măhăra, an. III, nr. 3 ,(17), 1970, p. 22-24; 

3~ I. O. Berindei, F 1. Benţe, N. Ciobanu, M. Mag y ari, Posi
bilităţi de utilizare a tractoarelor din dotarea agriculturii în funcţie de panta, 
în dealurile Oradei, nr. 4/1970, seria A, p. 179-181; G r. P. Pop, M. G a 1 o ş. 
A. I va n, T r. M o ş, Structura pe grupe de vîrstă a populaţiei judeţului Bihor, 
nr. 7/1973, seria geografie, p. 103-112. 

33 La a XI-a Conferinţă naţională a cercurilor ştiinţifice studenţeşti de is
torie-geofrafie desfăşurată în noiembrie 1971 la Oradea s-au obţinut următoarele 
rezultate: I o an Mocu ţ a, Propagarea undei de viitură din februarie 1966 pe 
Crişul Alb. Conducător ştiinţific: lector univ. Valentin Vancea, premiul II; Mir -
ce a G a 1 o ş, T r ai a n Moş, Structura pe grupe de vîrstă a populaţiei din jude
ţul Bihor. Conducător ştiinţific: lector univ. dr. Grigor Pop, menţiune. cf. ,,Gau
deamus", Oradea, an V, nr. 1 (25), 1972, p. 30-31. 

34 La a X-a Conferinţă naţională a cercurilor ştiinţifice studenţeşti de geo
grafie desfăşurată în toamna anului 1969 la Bucureşti - I o n Pătraş cu, Regi
mul hidrologic al Crişului Repede la Oradea. Conducător ştiinţific: asist, univ. Flo
rian Benţe, menţiune, cf. ,,Gaudeamus", Oradea, an III, nr. 1 (15), 1970, p. 31. La 
a XII-a Conferinţă naţională ... , 1973, Cluj-Napoca, I o n Vraciu, Victor 
A I b, Contribuţii la studiul nocivităţii atmosferei pe Valea Crişului Repede între 
,lleşcl şi Tileagd. Conducător ştiinţific: kctor. univ. Gh. Măhăra, premiul II. Pre
cizăm că premiul I nu s-a acordat. 
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studenţi se va organiza un plan de practică şi excursii, eşalonat pe ani 
de studii, astfel încît pînă la sfîrşitul studenţiei să se parcurgă princi
palele forme de relief şi zone istorico-geografice de pe cuprinsul ţării. 

Activitatea de cercetare şi perfecţionare ştiinţifică este o altă compo
nentă ce trebuie să definească un cadru universitar. Ea se realizează 
printr-o multitudine de căi şi forme, de-a lungul întregii activităţi di
dactice şi împletită cu aceasta. 

Pregătirea şi susţinerea doctoratului o considerăm principala formă 
de perfecţionare ştiinţifică, de angrenare a fiecărui cadru didactic în
tr-o activitate de cercetare reală, a căror concluzii practice - în cazul 
geografilor - nu pot viza decît direct sfera vieţii economice. Intre anii 
1969-197935 toate cele şapte cadre de bază ale Catedrei îşi susţin docto
ratul. Cinci teze se referă la Cîmpia de vest, studiată din punct de ve
dere geomorfologic (Berindei), climatologic (Măhă:ria), hidrologk (Van
cea)36 sau al geografiei economice (Pop, Rusu). Celelalte două se ocupă 
de alte zone ale ţării (Benţe, Depresiunea Şimleului - studiu de geo
grafie regională; Josan, Podişul Transilvaniei dintre Mureş şi Tîrnaiva 
Mare - studiu de geomorfologie). Conducătorii de doctorat ai geografilor 
orădeni fac parte dintre personalităţile ştiinţifice de primă mărime ai 
geografiei româneşti, aparţinînd celor trei mari centre universitare ale 
ţării: Acad. Vintilă Mihăilescu, prof. dr. doc. Victor Tufescu, prof. dr. 
doc. Grigore Posea - Bucureşti, prof. dr. doc. Tiberiu Morariu - mem
bru corespondent al Academiei R. S. România - Cluj-Napoca, prof. dr. 
doc. Ion Şandru, prof. dr. doc. Ion Gugiuman - Iaşi. rfezele de doctorat 
în discuţie se impun prin profunzimea tratării problemelor, soluţiile 
practice pe care le propun în vederea folosirii raţionale a tuturor cate
goriilor de terenuri, amenajarea terenurilor degradate şi transformarea lor 
în terenuri utilizabile, ţinîndu-se cont de, un complex de factori: climă, 
reţeaua hidrografică, poluarea industrială, situaţia împăduririlor în zonă 
ca şi a forţei de muncă. Studii de o asemenea amploare nu s-au mai 
făcut pînă atunci (nici de atunci încoace), fie că este vorba de Cîmpia de 
Vest, Depresiunea Şimleului sau Podişul Transilvaniei. Specializaţi în 
diferite domenii de geoştiinţă (2 în geomorfologie, 2 în hidrologie-cli
matologie, 3 în geografie economică), ceea ce le va oferi cadrul atît de 
necesar al discuţiilor şi confruntărilor de opinii în probleme de strictă 

specialitate, geografii orădeni nu sînt totuşi robiţi de o specializare exce
sivă, făcînd, în ultimă instanţă, o cercetare de geografie complexă, aşa 
cum îndemna pe toţi tinerii geografi energicul şi optimistul Acad. Vin
tilă Mihăilescu. In sfîrşit, specializarea prin doctorat a permis ca la Oradea 
să se încerce, chiar să se reuşească, o sinteză a experienţei „şcolilor de 

35 Dacă nu luăm în calcul anii susţinerii tezelor Vioricăi Rusu şi a lui Va
lentin Vancea care, din motive familale, părăsesc Catedra în anii 1974, respecti,r 
1977, putem afirma că perioada în discuţie se poate restrînge la anii 1969-1974. 

36 Cu referire directă la valea Crişului Alb. 
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geografie" din cele trei mari centre universitare cu tradiţie ale ţării -
sinteză care şi-a găsit în personalitatea deja conturată a geografilor oră
deni şansa de a impune Oradea ca al patrulea centru al geografiei româ
neşti. Erau totodată perspective ca viitorul să ofere Oradiei, ca o răsplată 
a muncii, un loc şi mai onorabil în rîndul centrelor geografice universi
tare, poate undeva imediat după Bucureşti şi Iaşi. 

Specializările şi documentările în străinătate sînt ocaziile necesare 
nu numai pentru acumulare de noi cunoştiinţe în specialitate, ci şi al 
posibilităţii de a-ţi confrunta părerile ştiinţifice cu ale altor specialişti. 
In ambele cazuri urmările nu pot fi decît pozitive asupra celui care, 
avînd această şansă, înţelege să o folosească în întregime pentru ştiinţă. 
Doi geografi orădeni au beneficiat de specializări mai lungi în U.R.S.S. 
şi Franţa, fapt ce s-a repercutat pozitiv asupra orizontului lor ştiinţific 
cit şi al Catedrei. 

Principala rezultantă din pregătirea doctoratelor, efectuarea de spe
cializări şi documentări în ţară şi străinătate sînt studiile, cărţile, revis
tele, manifestările ştiinţifice de importanţă naţională organizate la Ora
dea, participarea la întruniri ştiinţifice internaţionale, colaborarea cu 
catedre de geografie şi personalităţi ştiinţifice din ţară şi străinătate, im
plicarea directă în acţiunea de reciclare postuniversitară a cadrelor di
dactice din şcoala generală şi liceală, capacitatea de a introduce noţiuni 
ştiinţifice noi în geografia românească. 

Membrii Catedrei au publicat 186 de studii şi articole în reviste de 
specialitate din Oradea, Bucureşti, Cluj-Napoca, Iaşi, Timişoara.37 Re
flectare a creşterii substanţiale a volumului cunoştinţelor de specialitate 
şi a puterii de sinteză ştiinţifică estie trecerea, începînd din 1972, de la 
etapa studiilor şi articolelor la cea imediat superioară a redactării căr
ţilor de specialitate. Pînă în 1979 apar opt volume personale, iar la alte 
şase cărţi geografii orădeni sînt colaboratori.38 Dintre colaborările de 
primă importanţă trebuiesc amintite cele la „Atlasul geografic al R. S. 
România", ,,Enciclopedia României", ,,Tratatul de geografie a Româ
niei". Hărţile turistice ale judeţelor Satu-Mare, Bihor, Arad, Timiş, Hu
nedoara, Alba, Sibiu sînt redactate tot la Oradea. 

O cale de ·reală afirmare în viaţa ştiinţifică naţională a fost apari
ţia din 1967 a anuarului „Lucrări ştiinţifice" editat de Institutul din 
Oradea. Raportat la paginaţia totală, fiecare volum rezervă un spaţiu 

37 „Lucrări ştiinţifice" - seria geografie, ,,Crisia", ,,Nymphaea" - Oradea; 
,,Buletinul Societăţi române de geografie" - seria nouă, ,,Natura" - seria geo
grafie, ,,Terra", ,,Ocrotirea naturii şi a mediului înconjurător", ,,Comunicări de 
geografie", ,,Studii şi cercetări de geologie, geografie, geofizică" - seria geografie; 
„Revue roumain de geologique, geophisique, geographie" - Bucureşti; ,,Studia 
Universitatis" Babeş-Bolyai ,,- series geographia" - Cluj-Napoca; ,,Lucrări Ştiin
ţifice ale cadrelor didactice" - seria geografie - Timişoara. 

38 Apar în edituri de prestigiu ca: Editura Academiei R.S.R. (4 cărţi), Edi
tura Ştiinţifică şi Enciclopedică (5) şi Editura Sport-Turism (4). 
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substanţial studiilor, notelor şi recenziilor de geografie39• 1n cele 10 vo
lume apărute pînă în 197740 s-au publicat 162 studii şi articole care 
acoperă 1 498 pagini tipărite, 8 note pe 37 pagini, 12 recenzii pe 21 pa
gini şi 3 articole ce prezintă în date istoricul doctoratului în geografie în 
România anilor 1953-1974, în total 1 577 pagini. Dintre acestea 100 de 
studii şi articole sînt redactate de geografii orădeni.41 Ele abordează di
ferite domenii ale ştiinţelor geografice ca geomorfologie; meteorologie
climatologie; hidrologie; geografia aşezărilor, populaţiei, industriei, agri
culturii, transporturilor, turismului, teoretică, complexă; cartografie; me
todica geografiei.42 Rezultă şi de aici orientarea Catedrei de la' Oradea 
spre practicarea unor cercetări de geografie complexă, fiecare cadru di
dactic fiind capabil să se remarce nu numai într-o specialitate anume, 
la orizontul spaţiului geografic vest-românesc, unde se impune ca o 
autoritate ştiinţifică recunoscută pe plan naţional, ci să se ridice la 
nivelul sintezei geografice care cerea cunoştinţe temeinice de geografie 
locală şi naţională, de la elemente de geomorfologie pînă la metodică a 
predării geografiei. Secretari de redacţie ai volumului (1967, 1968) sau 
seriei în care au apărut studiile de geografie (seria A în anii 1969, 1970, 
1974, 1975, 1976, 1977, seria geografie în anii 1971, 1972, 1973) au fost~ 
Zaharia Macovei şi Grigor P. Pop (1967-1968), Grigor P. Pop (1969-
1974), Grigor P. Pop şi Nicolae Josan (1975-1977). Printre semnatarii 
studiilor şi articolelor se numără în primul rînd cercetători bihoreni dai· 
şi numeroşi colaboratori din aproape toate centrele universitare ale ţării 
unde existau catedre de geografie: I. Dragoş, V. Bolunduţ, I. Cohut, 
O. Ştreng, Pally E., Csak C., V. Feşnic (Oradea), V. Mihăilescu, Gr. Posea, 
A. Posea, Gh. Neamu, M. Iancu, V. Cucu, I. Pişotă, P. V. Coteţ, M. Je
lenicz, R. Popovici, Gh. Niculescu, I. D. Oancea 1(Bucureşti), T. Morariu, 
Al. Savu, P. Tudoran, I. Mac, T. Pînzaru, I. Buta, V. Sficlea, 11. Susan, 
A. Susan, V. Belozerov, E. Iacob, V. Şecleman, O. Stoicescu (Cluj-Napoca), 
I. Gugiuman, M. Apăvăloaei, El. Erhan, V. Giosu (Iaşi), N. Popp, I. Bo
joi, I. Popescu-Argeşel (Suceava), N. Al. Rădulescu (Craiova), V. Arde
lean, O. Herşcovici (Timişoarai), N. Lupu, 11. Văcăraşu (Bacău). Fascicola 
de geografie a revistei a fost bine primită de critica de specialitate, co.
lectivul de redacţie străduindu-se să ţină cont de sugestiile formulate de 
recenzenţi, să îmbunătăţească continuu structura sumarului, publicînd 

39 1967 (din 419 p. - 124 p. pentru geografie), 1968 (383-56), 1969 (481-298 p.), 
1970 (294-187 p.), 1971 (fascicol cu studii numai de geografie - 237 p.), 19î2 
(Idem - 172 p.), 1973 (Idem - 163), 1974 (146-116 p.), 1975 (212-146 p.), 
1976-1977 (224-82 p.) 

40 Precizăm că numai o singură dată apare un volum pe doi ani consecutivi 
(1976-1977), în restul anilor revista avînd un regim de apariţie propriu anuare
lor ştiinţifice. 

H Dintre acestea la 14 orădenii sînt colaboratori. 
42 In ordine, pe domeniu de geoştiinţe, numărul total al studiilor din care 

redactate numai de către orădeni sau orădenii doar colaboratori: 54-30-2 (geo
morfologie); 15-7-5; 36-19-4; 10-6-0, 6-3-0, 9-4-0, 11-10-0, 1-1-0, 
3-0-2, 5-1-0, 3-2-0; 4-2-0; 5-2-0. 
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studii ce interesa zona de vest dar şi alte zone ale ţării, ferindu-se de 
a se ancora într-o problematică regională îngustă, acordînd o atenţie spo
rită, de la un număr la altul, notelor, recenziilor şi discuţiilor de spe
cialitate asupra problemelor de stringentă actualitate cu care se con
fruntă ştiinţa geografică naţională. După cîte cunoaştem, la fel ca şi în 
cazul fascicolei de istorie redactată de Institutul din Oradea, fascicola 
de geografie a revistei „Lucrări ştiinţifice" este singura revistă din tine
rele centre universitare apărute în jurul anilor 1962-1963, inclusiv a 
facultăţilor de istorie-geografie, care şi-a asigurat o apariţie ritmică, fiind 
cerută şi cunoscută de cercetători şi cadrele didactice de la toate nive
lele din ţară. 

Anii 1970-1974, am mai spus-o, pot fi consideraţi ca o primă etapă 
a impunerii Institutului din Oradea în peisajul învăţămîntului universi
tar românesc. La nivelul Facultăţii de istorie-geografie momentul se 
ilustrează şi prin capacitatea de a edita o revistă proprie care va apărea 
paralel cu mai vechiul deja anuar al Institutului. Luînd numele Cîmpiei 
Crişurilor, ,,Crisia" apare în 1971 şi 1972-113 sub egida Facultăţii noastre. 
lşi propune ca în studiile pe care le va publica să pună omul, cu întreaga 
lui existenţă istorică, în contextul mediului în care a apărut şi dezvoltat. 
Orientarea revistei spre o cercetare interdisciplinară atît de necesară este 
salutată, încă în primul ei număr, de două ilustre personalităţi ale ştiin
ţei româneşti academicienii profesori Vintilă Mihăilescu şi Constantin 
Daicoviciu.44 Ei transmit colectivului de redactie încrederea în viitorul 
revistei şi afirmarea ştiinţifică a colaboratori101: pe care îi va strînge în 
jurul său. 

In colaborare cu Institutul de geografie al Academiei R. S. România 
s-a desfăşurat la Oradea „Şedinţa de comunicări ştiinţifice" din 9 mai 
1969, la care au prezentat comunicări Ignatie O. Berindei, Gr. Pop şi 
Viorica Rugu.45 Anul următor dovedeşte că interesul şi capacitateta oră
denilor de a organiza importante manifestaţii ştiinţifice naţionale se con
firmă. Intre 31 iulie şi 2 august în organizarea Catedrei de geografie a 
avut loc A III-a Conferinţă noţională de geografie.46 Ea a reunit partici
panţii la cele 4 tabere-curs organizate de către Societateta de Ştiinţe 
Geografice pentru profesorii de geografie ~~11 învăţămîntul gimnazial şi 
liceal. In partea teoretică Conferinţa a cuprins prezentarea a o serie de 
comunicări care s-au referit la cadrul natural al judeţului Bihor4 i şi cu 

43 Din 1973 anuarul „Crisia" este editat de secţia de istorie a Muzeului Ţării 
Crişurilor din Oradea. 

44 Vezi „Crisia" (Culegere de materiale şi studii), Oradea, 1971. Pentru în
ceput se publică cite trei studii de geografie şi istorie care se referă la zona Car
paţilor Apuseni, Cîmpiei de Vest, Oradiei şi Sălajului. 

45 Victor V. Grecu, Institutul Pedagogic Oradea (1963-1973). Monogra
fie, Oradea, 1973, p. 203. 

46 Vezi detalii în nota semnată de N. Jos an în „Lucrări ştiinţifice", 
seria geografie, Oradea, 1971, p. 234-235. 

47 Au fost susţinute de geografii orădeni co n f. d r. I. O. B e r i n d ei, 
con f. d r. Alex. Să n d u I a c h e, lector G r. P o p. 
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caracter metodic.48 Excursia ştiinţifică a urmat ruta Oradea, Beiuş, Pie
troasa, Padiş, Cetăţile Ponorului în cadrul căreia s-au dat explicaţii pe 
teren privitoare la Depresiunea Crişului Negru şi asupra fenomenelor 
carstice din zona Padişului. Simpozionul de geografia cîmpiilor49 a fost 
organizat în perioada 3-6 august din iniţiativa centrelor universitare: 
Craiova, Oradea şi Timişoara. Bucurîndu-se de o largă participare (cadre 
didactice universitare, cercetători de la Institutul de geografie al Aca
demiei R. S. România, profesori din învăţămîntul liceal), el debutează la 
Oraaea. In cadrul celor 25 de comunicări ştiinţifice susţinute la Oradea50, 

Timişoara şi Craiova, ca şi în aplicaţiile pe teren s-au dezbătut o serie 
de probleme cu privire la cele mai importante zone agricole de pe cu
prinsul ţării noastre (ex: potenţialul natural al acestor unităţi; influenţa 
factorului antropic în utilizarea lor, care trebuie să meargă în direcţia 
desfăşurării fenomenelor naturale; cunoaşterea agroclimatului local, a 
lacurilor ca resurse importante în aceste zone, a regiunilor nisipoase; uti
lizarea teritoriului şi tipologia agriculturii, posibilităţile variate de creş
tere a producţiei agricole etc.). Principala concluzie care s-a desprins din 
discuţiile purtate şi aplicaţiile efectuate pe teren a constat în necesitatea 
acordării unei atenţii şi mai sporite zonelor de cîmpie ale ţării, care tre
buie să se transforme în ţinuturi înfloritoare. 

Capacitateta Catedrei de geografie din Oradea de a organiza aseme
nea manifestaţii de nivel, inclusiv printr-o substanţială şi apreciată con
tribuţie ştiinţifică proprie, se explkă, în parte, şi prin experienţa pe 
care a acumulat-o în conducerea taberelor de geografie pentru profeso
rii din învăţămîntul gimnazial şi liceal, în zona Munţilor Apuseni (1968, 
1969, 1970, 1976), mai apoi şi în Munţii Maramureşului (1978). Conclu
ziile desprinse din activitatea desfăşurată cu aceste ocazii s-au materia
lizat în ideea necesităţii unei mai strînse colaborări între geografii-uni
versitari orădeni şi colegii de disciplină din şcoala de cultură generală şi 
licee. O colaborare în primul rînd pe linia cercetării ştiinţifice de reală 
substanţă, dar şi a studierii metodicii predării geografiei la diferite ni
vele în învăţămîntul românesc. Un prim pas în această direcţie este des
chiderea în revista „Lucrări ştiinţifice", serie geografie, pe anul 1973, a 
rubricii „Geografia în şcoală şi orizontul local". Publicarea unor articole 
şi studii structurate pe această idee viza, în opinia colectivului de re
dacţie orădean, sprijinirea preocupărilor ,, ... profesorului de geografie ... 
privind predarea geografiei în şcoală şi a o serie de informaţii geografice 
asupra orizontului local. In acest sens, aşteptăm colaborarea tuturor pro-

48 Din cele cinci lucrări referitoare la această categorie de probleme una a 
fost prezentată de orădenii lector Emilia Greavu şi asistent univ. 
F 1 o r i a n B e n ţ e. 

49 Vezi detalii în nota semnată de G r . P. P op în „Lucrări ştiinţifice", 
seria geografie, Oradea, 1971, p. 235-237. cf. ,,Terra", Bucureşti, nr. 5, 1970, 
p. 89-91. 

50 Din cele 8 comunicări susţinute aici, trei aparţin geografilor orădeni G r. 
P. Pop, V. V r an ce a şi G h. Mă hă r a. 
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fesorilor de geografie din ţară" .51 Pînă în -preajma încetării activităţii sec
ţiei s-au publicat cinci astfel de articole datorate unor profesori de liceu 
sau universitari.52 Iniţiativa orădeană, singura pe care o cunoaştem la 
nivelul catedrelor şi revistelor universitare de geografie din ţară, venea 
în întîmpinarea unui deziderat din păcate nici astăzi complet împlinit la 
nivelul învăţămîntului nostru în general: atragerea şi menţinerea în 
circuitul cercetării ştiinţifice a profesorilor de gimnaziu şi liceu cu încli
naţii şi potenţe reale în această direcţie, cunoaşterea în detaliu a proble
melor cu care se confruntă predarea geografiei la nivelul claselor V-XII 
în vederea redactării unor cursuri universitare şi manuale de şcoală efi
ciente, atrăgătoare, la nivelul ştiinţific cerut; evitarea plafonării profe
sionale prin ţinerea la curent cu ultimele noutăţi în materie. 

De la început s-a instituit şi dezvoltat o colaborare fructuoasă cu 
toate catedrele de geografie din centrele universitare ale ţării: Bucureşti, 
Cluj-Napoca, Iaşi, Suceava, Timişoara, Craiova, Bacău. Participarea la 
sesiunile ştiinţifice anu'ale, angrenarea în acţiuni de cercetare comune sub 
egida Academiei R. S. România, alte contacte pe linia procesului didac
tic universitar au determinat impunerea Catedrei de ge-0grafie din Oradea 
pe plan naţional, ca şi un notabil început de afirmare chiar pe plan eu
ropean. Ultima afirmaţie o putem argumenta nu numai prin participarea 
unor membrii ai Catedrei la patru congrese şi colocvii internaţionale în 
ţară sau peste hotare, la cele două specializări efectuate în U.R.S.S. şi 
Franţa, ci şi prin vizitele efectuate la Oradea a unor personalităţi ştiin
ţifice de prestigiu de peste hotare dintre care amintim pe profesorii 
universitari Jean Tricart, directorul Centrului de geografie aplicată din 
Strasbourg, R. Rainal, Robert Ficheux şi Jean Poncet - toţi din Franţa, 
I. Rîbin (U.R.S.S.), Martin Glovnia (Bulgaria), Leopold Scheidl (Austria)53 . 

O încununare a muncii întregului colectiv, rezultat al acumulărilor 
treptate şi temeinice a cunoştinţelor de specialitate, al cercetărilor proprii 
iniţiate şi al atmosferei de muncă întreţinută în cadrul Catedrei, este 
capacitateta de excepţie de a se introduce la Oradea noţiuni ştiinţifice 

noi în geografia românească. Gheorghe Măhăra se numără printre primii 

51 cf. ,,Lucrări ştiinţifice", seria geografie, Oradea, 1973, p. 147, nota de la 
subsol. 

52 A. Bogdan (Cluj), Profilul didactic al profesorului de geografie în etapa 
actuală a construcţiei socialiste în ţara noastră; M. Str oi a (Bacău), Locul şi 
rolul istoriei geografiei în formarea personalităţii ştiinţifice a profesorului de geo
grafie, ambele articole în „Lucrări ştiinţifice", seria geografie, Oradea, 1973, 
p. 147-155; Te odor G r. Pânzaru (Cluj), Demonstrarea fenomenelor geo
grafice cu ajutorul mijloacelor tehnice audio-vizuale, în „Lucrări ştiinţifice", se
ria A, Oradea, 1974, p. 127-143; Te odor G r. Pânzaru (Cluj), Tendinţe şi 
orientări metodologice actuale în studierea eficienţă a geografiei în învăţămîntul 
de cultură generală, în „Lucrări ştiinţifice", Seria A, Oradea, 1975, p. 179-199; 
T r. N au m, Ro di ca P o p o vi ci, V. Cucu (Bucureşti), Ateliere de micro
producţie pentru învăţămîntul geografic şi geologic, în Ibidem, 1975, p. 201-212. 

53 Vi c tor V. G recu, op. cit., p. 202. 
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care introduc teoria sistemului în studiul geografiei regionale din ţara 
noastră aplicîndu-o la Cîmpia Crişurilor.54 „Această teorie - declara mai 
tîrziu într-un interviu Gh. Măhăl'la - pune în evidenţă interacţiunile 
dintre componentele mediului geografic, de la structura geologică, relief, 
climă, apă, floră, faună, soluri etc. permiţînd, în acelaşi timp, distinge
rea sensului de evoluţie în perspectivă a regiunii"55• Era un început în 
această direcţie care, sîntem siguri, în condiţii de viabilitate a Facultăţii 
de istorie-geografie nu ar fi rămas singular. 

Bine ştiut este faptul că în gîndirea teoretică a tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, secretarul general al partidului nostru şi preşedintele ţării, 

învăţămîntul, ştiinţa şi cultura sînt considerate ca pîrghii principale ale 
afirmării social-economice şi politice a societăţii socialiste româneşti, în 
formarea omului nou, în soluţionarea unor probleme vitale ale contem
poraneităţii ca promovarea păcii, colaborării şi înţelegerii între popoare, 
făurirea unei lumi mai drepte şi mai bune pe planeta noastră.56 

Dintre numeroasele probleme şi direcţii fundamentale cu care este 
confruntată dezvoltarea şcolii româneşti, încă din jurul anului 1970 
opera tovarăşului Nicolae Ceauşescu acordă un loc central problemei in
tegrării învăţămîntului cu cercetarea şi producţia. Cu ocazia deschiderii 
anului universitar 1971-1972, secretarul general al partidului nostru 
spunea: ,, ... trebuie să pornim, în primul rînd, de la necesitatea de a 
considera învăţămîntul, cercetarea şi producţia ca un proces unitar, in
separabil ... " 57 Ideea este reluată şi dezvoltată în anii următori,58 impu
nînd definitiv în învăţămîntul românesc „triada" învăţămînt-cercetare
producţie. 

54 „Un astfel de sistem este cel preconizat de geograful francez G. Bertrand 
(1968) aplicat şi la noi în ţară de P. Tudoran (1973-1977), Gh. Măhăra (1977) şi 
adoptat de Al. Roşu şi Irina Ungureanu (1977)". Apud Mircea Nic o 1 a e Do -
re 1 B uz a, Munţii Cindrelului. Studiu de geografie fizică (Teză de doctorat, Re
zumat, Bucureşti, 1978, p. 5. Conducător ştiinţific Acad. Vintilă Mihăilescu). Clu
janul P. Tudor an teoretizează teoria sistemului şi o aplică la depresiunea Za
randului în studiul Intercondiţionarea factorilor fizico-geografici din Depresiunea 
Zarandului, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, series geographia, fasciculus 
2/1973, p. 57-69. 

55 cf. Crişana, Oradea, 14 februarie 1981, p. 2 articolul Prezenţe bihorene. 
Energia eoliană este o forţă inepuizabilă, semnat de Te o d or C r i ş an. 

56 Vezi pe larg Nic o 1 a e Ce au şes cu, Dezvoltarea învăţămîntului, ştiinţei 
şi culturii în România, Editura Politică, Bucureşti, 1979. 

57 Ni co 1 a e Ce a u şes cu, România pe drumul construirii societăţii socia
liste multilateral dezvoltate, vol. 6, Bucureşti, Editura Politică, 1972, p. 510-511. 

58 Am mai reţine următoarele pasaje din opera tovarăşului Nicolae Ceauşescu: 
,, ... Cadrele didactice trebuie să participe atît la activitatea de învăţămînt, cit şi la 
cercetare şi producţie, conducînd nemijlocit toate aceste procese" (1974), ,,Odată 
cu legarea mai temeinică de practică, învăţămîntul superior trebuie să ia parte 
tot mai activă la cercetare ... " (1977). cf. Ibidem, vol. 10, 1974, p. 716, voi. 15, 
p. 12-13 
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In acest context Institutul Pedagogic de 3 ani Oradea se încadrează 
treptat în noile orientări date organizării şi activităţii din învăţămîntul 
superior. După aproximativ doi ani de zile59, în primăvara anului 1972, 
înregistrăm primele contracte de cercetare ştiinţifică încheiate de cadre 
didactice cu unităţi industriale din ţară60, apoi şi din judeţul Bihor. Con
ducerea Institutului cere facultăţilor să treacă hotărît la explorarea tu
turor posibilităţilor în vederea întocmirii de contracte de cercetare ştiin
ţifică pe anul 1973 şi în continuare.61 

A vind în vedere specificul ştiinţelor geografice, strîns legate de ac
tivitatea practică din agricultură, geologie, hidrologie, meteorologie, car
tografie, coroborat cu specializarea complexă a geografilor orădeni, Ca
tedra de geografie, după tatonări atente efectuate în anii 1972-1973, 
din 197 4 se lansează în contracte de cercetare ştiinţifică dintre cele mai 
variate, atît de interes local, zonal cit şi naţional. 

S-au încheiat contracte cu Institutul de studii şi cercetări funciare 
Bucureşti62 , Intreprinderea Minieră „Sălaj" cu sediul, în· Sărmăşag63, In
stitutul de Cercetări pentru Pedologie şi Agrochimie Bucureşti64, Ofi-

59 Arhiva Institutului de lnvăţămînt Superior Oradea (în continuare A.1.1.S.O.), 
Dosar E 10, Contracte, 1974-1975, inventar 8, fila 335. Vezi aici adresa din 29 IV 
1970 a Institutului Pedagogic de 3 ani Oradea, către Ministerul Invăţămîntului, Di
recţia Plan-Finanţe, Serviciul Buget, semnată de rectorul conf. univ. dr. Alexan
dru Săndulache, în care se spune: ,,La adresa Dvs ... vă facem cunoscut că pînă 
în prezent astfel de contracte (de cercetare - n.n.) nu s-au încheiat din partea 
institutului nostru. Pe viitor vom căuta, în măsura posibilităţilor, să încheiem con
tracte pentru lucrări legate de activitatea de cercetare ştiinţifică ce se desfăşoară 
în cadrul institutului" (subl. n.) 

60 Primul contract realizat de un colectiv de cadre didactice din Institutul 
orădean are nr. 2048/14 IV 1972 şi a fost încheiat .,cu „Centrul de Cercetare şi Pro
iectare-Centrala Industr. de Liant şi Asbociment Braşov". Valoarea lui == 59788 lei, 
fiind predat beneficiarului la 28. X. 1972. Obiectul contractului: ,,Instalaţie pentru 
măsurarea rezistenţei de volum, a constantei dielectrice şi a tangentei unghiului, 
de pierderi pentru asbest şi asbociment". cf. A.1.1.S.O., Dosar E. 10, Contracte, 
1974-1975, inventar 8, f. 338, 341. 

61 Vezi Nota internă nr. 4620/15 IX. 1972 semnată de rectorul conf. univ: 
dr. Ioan Al. Crişan în care se precizează: ,, ... Vă rugăm a întocmi contractele de· 
cercetare ştiinţifică pe anul calendaristic 1973 şi a le depune la Sectorul finan
ciar contabil pînă la 1 decembrie 1972, pentru a fi prinrse în planul financiar pe 
anul 1973. cf. A.1.1.S.O., Dosar E. 10, Contracte, 1974-1975, inventar 8, f. 336. 

62 Contract nr. 2448/20 V 1974. Tema: Cartarea alunecărilor de teren din ba
zinele hidrografice ale Arieşului, Ampoiului şi Mureşului (partea dreaptă) între 
Arieş şi Ampoi însoţită de o apreciere asupra posibilităţilor de utilizare a tere
nului. Valoarea contractului: 30 OOO lei. Execută: Berindei, Josan, Măhăra. cf. 
Ibidem, f. 92, 170-174a, 314. 

63 Tema: Studiu fizico-chimic asupra apelor din mina Cristolţel. Valoarea 
contractului: 28 OOO lei. Execută: Berindei şi conf. univ. dr. Alex. Şuteu de la 
secţia de fizică-chimie. cf. Ibidem, f. 259-260. 

64 Contract nr. 3152/4060 din 17 VII 1975. Tema: Harta pantelor judeţelor Bi
hor, Sălaj şi Arad (scara 1: 50 000). Valoarea contractului: 76 600 lei. Execută: Be
rindei, Gr. Pop, Josan, Benţe, Vancea, Măhăra, cf. Ibidem, f. 30-36, 84, 248. 
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ciul judeţean pentrtu studii pedologice şi agrochimice Oradea65, Şcoala 
Interjudeţeană P.C.R. Oradea66, Institutul de Cercetări Hidrotehnice Bu
cureşti67, Institutul de Geografie din Bucureşti.68 

Dintre partenerii locali cu care s-au încheiat un număr mare de 
contracte reţinem Sectorul teritorial de meteorologie şi hidrologie Ora
dea. Lucrările executate cuprind măsurători topografice pentru determi
narea coordonatelor X, Y, Z, la 128 puţuri de observaţie hidrogeologică 
din zona Cî~piei de vest şi a Dealurilor vestice,69 analiza proprietăţilor 
fizico-chimice ale apelor freatice din aproximativ 150 foraje executate în 
judeţul Bihori0, analize gronulometrice pentru probe de nisip şi pietriş 
(depuneri de fund de la staţiile hidrometrice)71. 

65 Contract nr. 6311/27 X. 1976. Tema: 1ntocmirea cartogramelor privind relie
ful, hidrologia şi litologia terenurilor agricole pe comune, în judeţul Bihor (54 te
ritorii comunale). Valoarea contractului: 65 037 lei. Execută: Berindei, Gr. Pop, 
Josan, Măhăra, Vancea, Benţe, cf. Idem, Dosar E. 10, Contracte cercetare, 1976, in
ventar 6, f. 39-44. Precizăm că tema contractului făcea parte dintr-o lucrare mai 
vastă ce viza „Profilarea agroeconomică a judeţului Bihor", problemă atît de 
actuală şi astăzi în Eforturile de transpunere în practică a ideilor „noi revoluţii 
agrare" lansată la indicaţiile tovarăşului Nicolae Ceauşescu. 

66 Contract nr. 287 /28 XI. 1976. Tema: Intocmirea hărţilor economice a jude
ţului Bihor şi a R. S. România şi istorică a R. S. România (cu montaj electronic). 
Valoarea contractului: 66 624 lei. Execută întreaga Catedră. cf. Idem. Dosar: Con
tracte de cercetare ştiinţifică, 1978, dosar nepaginat. 

67 Contract nr. 6664/23 IX. 1977. Tema: Studiul stabilităţii generale a versan
ţilor dealurilor Oradiei pentru definitivarea condiţiilor de fundare a unor con
strucţii din Oradea. Valoarea contractului: 30 OOO lei. Execută: Berindei, Josan, 
Măhăra. Contract nr. 4346/11. IX. 1978. Tema: Studiul stabilităţii generale a ver
sanţilor dealurilor Zalăului pentru folosirea terenurilor alunecătoare din zonă 
pentru construcţii de locuinţe şi clădiri social-culturale (studiu şi 6 tipuri de hărţi 
la scara 1 : 10000). Valoarea cortractului: 50000 lei. Execută: Josan, Măhăra, Be
rindei, cI. Idem. Dosar: Contr~te de cercetare ştiinţifică, 1978, nepaginat. 

68 Contract nr. 2247/1978. Tema: Colaborarea la „Tratatul de Ge.Jgrafie al Ro
mâniei" la tema Cîmpia de Vest şi Dealurile vestice. Regionare fizico-geografică. 
Valoarea contractului: 45 OOO lei. Execută diferite capitole şi subcapitole: Berin
dei, Gr. Pop, Măhăra, Josan. cf. Ibidem şi Idem, Dosar: Contracte de cercetare ştiin
ţifică, 1979, f. 143, 152. 

69 In ordine, contractele nr. 12/12. XI. 1974, 2591/10 V 1975, 3453/27 VI 1975, 
5035/27 IX 1975, 6565/8 XI 1976, 2026/20 IV 1977, 6537/27 X 1977, 2469/11 IV 1979. 
Valoarea totală a contractelor: 208 069,70 lei. Execută: Măhăra şi Gr. Pop cîtE:! 
patru contracte, Josan-trei, Benţe-două, Berindei-unul. cf. Idem, în ordinea enu
merării contractelor, Dosar: E. 10, Contracte, 1974-1975, inventar 8, f. 98, 112-130, 
303; 45-54, 81; 37-41, 83, 278, 298; 11, 25 şi Dosar: E. 10, Contracte cercetare, 
1976, inventar 6, f. 88-90; 30-32; Dosar: Contracte de cercetare ştiinţifică, 1978, 
nepaginat (pentru contractele din 20 IV 1977 şi 27 X 1977); Dosar: Contracte de 
cercetare, 1979, f. 136-137, 170. 

70 In ordine, contractele nr. 1864/1974, 2748/17 V 1975, 3179/12 VI 1975. Ele au 
fost executate de un colectiv mai larg format din chimişti, fizicieni şi geografi 
(Berindei, Josan, Vancea). Valoarea totală a contractelor se ridică la 60 385,23 lei din 
care geografilor revin 18066 lei. cf. Idem, în ordinea enumerării contractelor, Do
sar: E. 10, Contracte, 1974-1975, inventar 8, f. 180-189; 42-44, 82; 85, 252. 

71 Contractele nr. 6/6 XII 1974 şi 57/4 X 1975. Valoarea lor: 11 283,50 lei. Exe
cută Josan cu un grup de studenţi. cf. Ibidem, f. 97, 131-141, 251, 304. 
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In consecinţă, valoarea contractelor încheiate între anii 1974-1979 
de către cei şase membri ai colectivului de geografie se ridică la 
614 680,20 lei.72 Raportînd această sumă la fondul lunar de salarii al 
membrilor colectivului rezultă că în fiecare an aceştia îşi acopereau nu
mai din contracte necesarul de salarii pe şase luni, paralel cu îndeplini
rea obligaţiilor de cursuri, seminarii şi lucrări. 

Dacă mai avem în vedere o serie de convenţii sociale neplătite în
cheiate cu I.P.J. Bihor, în vederea sprijinirii acţiunii de sistematizare a 
localităţilor din Bihor, punerea la punct a unei documentaţii ştiinţifice 

referitor la regimul vîntului în zona municipiului Oradea, cu S.M.H. 
Oradea pentru măsurători hidrometrice pe timpul viiturilor şi calcule 
hidrologice în vederea elaborării prognozelor pe tipul viiturilor în bazi
nul Crişurilor etc. - putem aprecia ca rodnică activitateta de transpu
nere în practică a indicaţiilor partidului nostru, personal ale tovarăşului 
secretar-general Nicolae Ceauşescu, referitor la îmbinarea armonioasă, 
promptă şi eficientă a activităţilor de învăţămînt, cercetare şi producţie. 

* 

Făcînd istoricul Catedrei de geografie am împlinit73 istoricul Facul
tăţii de istorie-geografie din Oradea, moment notabil de ştiinţă şi cultură 
în această parte a ţării timp de un deceniu şi jumătate. 

Facultate cu un profund caracter politic - menirea ei se integra în 
trecutul mai îndepărtat sau mai apropiat al acestei zone româneşti, pînă 
la realităţile socialiste de astăzi. 

O sumă de argumente bine cunoscute, pe care-poate - le vom de
talia cu altă ocazie, pledează pentru o Universitate la Oradea, cu secţii 
tehnice şi pedagogice deopotrivă, între care să nu lipsească cele ce tre
buie să cultive limba, istoria şi geografia pămîntului nostru. 

12 Precizăm că din 1977 colectivul se reduce cu o persoană, iar din 1918 cu 
încă două. In cazul celor cîteva contracte executate de geografi în cooperare cu co
legi de la alte catedre, am reţinut din valoarea totală numai contrapartea ce re
venea geografilor din munca efectuată. 

73 ln 1980, cînd publicam istoricul Catedrei de istorie, anunţam intenţia ca 
prezentul studiu să apară în 1981. Nu am reuşit să ne ţinem de cuvînt deoarece 
unii dintre foştii colegi geografi nu ne-au înaintat în timp util chestionarul cu 
răspunsurile pe care le-am cerut, în vederea întocmirii fişei bibliobiografice. Consi
derăm însă faptul ca lipsit de importanţă acum cînd avem posibilitatea de a-l pu
blica totuşi, dindu-ne sentimentul de-a ne fi îndeplinit, ca istoric, o datorie faţă 
de un grup de oameni harnici şi munca lor, care trebuie să rămînă în scris, 
pentru posteritate. 

15• 
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QUINZE ANNEES D'ACTIVITE DIDACTIQUE ET DE RECHERCHE 
SCIENTIFIQUE UNIVERSITAIRE DANS LES SCIENCES GEOGRAPHIQUES 

A ORADEA (1964-1979) 

(Resumee) 

24 

Par cette etude, son auteur mene a bonne fin un devoir d'honneur et en 
meme temps sentimental envers un collectif d'universitaires d'Oradea, qui, pendant 
15 ans, ont deploye une activite remarquable dans Ies domaines de l'histoire et de 
la geographie. Preparer des specialistes, faire des recherches scientifiques authen
tiques, lancer des idees meritoires, publier des etudes et des livi:es - voici Ies pre
occupations de ces professeurs appliques et enthousiastes. 

Apres avoir presente, d'une maniere succinte, l'etroite liaison qui existe entre 
l'histoire et la geographie dans l'evolution de l'enseignement roumain, l'auteur fait 
une courte caracterisation de l'activite deployee par le corps enseignant de la 
Chaire de geographie. Cette activi te est envisagee sous trois aspects: didactique, 
recherche et perfectionnement scientifique, politique. Les bons resultats obtenus 
dans les deux premiers domaines sont concretises en: 1. cours et trecueils de textes 
de specialite qui couvrent 800/o des disciplines prevues dans le programme, 2. vive 
orientation des etudiants en vue de l'assimilation des connaissances mais aussi 
d'une recherche scientifique a ses debuts, 3. preparation et soutenance des theses 
de doctorat aux sujets axes sur Ies problemes de l'Ouest et du Nord-Ouest de la 
Transilvanie, 4. specialisations a l'etranger, 5. publication de 186 etudes et ar
ticles dans les revues de specialite de notre pays, 6. publication de 8 volwnes per
sonnels et collaboration a 6 autres livers, 7. edition des cartes touristiques de 
7 departements, 8. redaction de deux revues aux fascicules de geographie (,,Ouvra~ 
ges scientifiques" et „Crisia"). 9. organisation de manifestations scientifiques natio
nales a Oradea, 10. direction des camps de geographie pour les professeurs de 
l'enseignement secondaire, 11. etroite collaboration avec toutes Ies chaires de 
geographie des centres universitaires de notre patrie. 12. capacite d'introduire 
des notions scientifiques nouvelles dans la geographie roumaine, 13. realisation de 
conventions de recherche scientifique avec plusieurs beneficiaires (conventions qui 
ont rapporte, seulement en 6 ans, 614 680,20 lei). 

Toutes ces realisations nous autorisent placer la Chaire de geographie d'Ora
dea immediatement apres celles de Bucarest, Jassy et Cluj-Napoca, centres univer
sitaires de vieilles traditions. 

En ce qui concerne l'activite politique, la Chaire de geographie a fourni a 
!'Institut d'Enseignement Superieur d'Oradea plusieurs cadres de direction (rec
teur, doyen, secretaire du Comite de parti, president du Comite syndical, secretaire 
de l'Organisation de la Jeunesse Communiste). 

Au contexte du developpement de !'Institut d'Enseignement Superieur d'Ora
dea dans Ies annees 1971-1979, on met en evidence Ies resultats notables des fa~ 
cultes d'histoire-geographie et mathematiques - physique - chemie. Malheureuse
ment ces deux facultes sont supprimees en 1979, â la suite d'une decision subjec
tive et eronnee prise par la direction de !'Institut en 1977. D'autres facultes sont en
core maintenues, mais leurs diplomes ne :sont pas tellement necessaires â notre 
economie nationale. 

En partant de le necessite d'un puissant centre universitaire a Oradea, idee 
soutenue pendant toute la periode de l'entre - deux - guerres par Ies realisa~ 
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teurs de l'Union de 1918, on fait voir que la tradition d'un enseignement supe
rieur dans cette ville de l'ouest de la Roumanie s'inscrit dans l'atmosphere de 
regenerations per laquelle commence a passer notre patrie des 1965, quant une 
nouvelles generation de communistes est en train de s'imposer «la generation 
Nicolae Ceauşescu►►• 

A la fin de son etude l'auteur justifie, dans l'esprit des idees de l'expose pre
sente pas la camarade Nicolae Ceauşescu le 1-2 juin 1982, la necessite d'une „Uni
versite d'Ouest" a Oradea. Celle-ci est exigee par le puissant developpement econo
mique du departement Bihor et des departements limitrophes, par l'evolution his
torique de cette partie de la Roumanie. A cote des sections an profil technique, 
„une universite integree" a Oradea doit avoir aussi des sections qui cultivent la 
langue, l'histoire et la geographie de notre terre ancestrale. C'est pourquoi recreer 
la section d'histoire-geographie est quelque chose de necessaire. 
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